PLC的循环扫描工作方式及其特点
1、循环扫描工作方式及其特点

　　由上节所知PLC不论处于那种工作模式，总是在反复的执行其处理阶段所规定的任务。我们把PLC这种按一定顺序周而复始的循环工作方式称作扫描工作方式。

　　PLC的工作原理与计算机的工作原理基本是一致的。因为PLC基本上也是一台小型的工业计算机。但是它与计算机的工作方式确有所不同。计算机一般预先不知道要执行什么任务，因此采用等待输入命令（键盘、鼠标等人机界面输入）。当有命令输入时，则中断处理器转入相应的程序处理。而PLC则不同，当应用程序一旦输入后，就成为一种专用的完成特定任务的计算机。它需要不断的检查输入信号的变化，以通过执行应用程序来不断的改变输出信号的状态，完成控制任务。 

　　PLC的这种扫描工作方式与传统的继电器控制系统工作方式有本质的区别。传统的继电器控制系统是一种类似“并行”工作方式，即如果忽略电磁滞后及机械滞后的话，对同一个继电器来说，它的所有的触点动作是和其线圈通电或断电同时发生的（所谓并行）。PLC则不同，由于PLC是扫描方式工作的，在程序执行阶段，即使输入信号发生了变化，也要等到下一个周期的输入处理阶段才能改变输入信号的变化，同样，输入信号即使影响到输出信号的状态，也不能马上改变，而要等到一个循环周期的结束，CPU才能将这些改变了的输出状态送出去。同时，就是在执行程序的同一扫描周期里工作线圈和它的触点也不是同时动作的 ，如果线圈在前，触点在后，当扫描到线圈接通时，要等到扫描到它的触点时，它的触点才动作。相比于并行我们认为PLC是串行工作的。

　　PLC的这种串行工作的特点避免了继电器控制系统中的触点竞争和时序失配问题。因此，其可靠性远比继电控制高，抗干扰能力强。但是，由于是分时扫描，其响应有滞后、反应不及时，速度慢。PLC是以降低响应速度来获取高可靠性的。

　　PLC的这种控制响应的滞后性，在一般的工业控制系统中，是无关紧要的，因为滞后的时间仅仅只有数十毫秒左右，但是对某些I/O快速响应的系统，则应采取相应措施减少滞后时间。

2、扫描周期

　　PLC在RUN的工作模式时，执行一次从内部处理到输出处理五个阶段扫描操作所需要的时间叫做扫描周期。

　　一个PLC的扫描周期长短，主要和用户程序的容量及CPU的主频有关。用户程序容量大，表示其程序步多，执行时间就要长，而指令的执行速度与CPU的主频有关，主频越高，则指令的执行时间就越短，同样的程序容量其扫描周期也短。

　　一般PLC应用程序扫描周期应在100ms以内。如果扫描周期超过200ms，这样的程序不建议采用。
